

亚洲足坛翻开新的“伊”页

# “伊拉”捧杯 “阿拉”服帖

伊拉克队成为亚洲足坛新霸主

来自澳大利亚主裁判的三声哨响，伊拉克球员疯狂地扑到一起，亲吻着球场草皮，肆无忌惮地宣泄着心中的狂喜之情……昨晚的雅加达卡诺球场，一个饱受战火和硝烟摧残的名字，伊拉克，成为新科亚洲足球霸主。带着无数的艰辛、汗水和努力，以及全亚洲尊敬的目光，伊拉克人谱写了一段属于自己的绿茵传奇。

## 艰难岁月历练斗志

伊拉克，一个战乱和劫难的代名词。也许，根本不应该和象征和平的足球运动扯上任何关系。在外人看来，从上世纪90年代开始的两次战争，几乎足以把纯洁的绿茵彻底从伊拉克版图上抹去。但是，对于足球的那份热爱，使得伊拉克人在战火纷飞中，依然无法抛弃这个黑色的精灵。

尽管，主场不得不设在中立国，国内联赛完全陷入停顿状态，大多数球员前往其他海湾国家踢球。但伊拉克足球始终不缺少斗志，每次大赛，伊拉克队总能整装出发，并且斗志昂扬。本次亚洲杯，伊拉克队的经费完全靠外界资助，入围决赛后，伊拉克足球队又不得不向亚足联申请了5万美元的额外差旅费。虽然条件艰难，但只要一到场上，伊拉克人与生俱来的激情和斗志就喷薄而出。

昨晚的沙伊之战，伊拉克人的坚毅果敢，彻底征服老大哥。在过去两个月中，在这支伊拉克队中至少有三名球员遭遇亲人丧生之痛。就在他们在半决赛中战胜韩国队后，伊拉克国内也遭遇自杀式袭击，造成50人死亡。

站在球场上，手臂上缠上黑带，为同胞祈祷的同时，伊拉克人始终在用行动，为苦难的祖国呼喊和平。



■ 伊拉克队谱写了一段属于自己的足球传奇

图 IC

## 打法合理注重节奏

一个月前，亚洲杯开幕之际，没有人想到最终登顶的会是伊拉克人。在澳大利亚、日本、伊朗这些明星荟萃、战绩骄人的豪强面前，伊拉克只不过是一个无名小辈。不过，30天的长途征战，伊拉克人用无可争议的表现，压倒各路好手。除了不屈斗志外，合理的打法和技术，也证明了这个海湾国家不俗的足球底蕴。

在沙特、阿联酋等西亚兄弟均抱定技术路线不放的情况下，伊拉克人却坚决地站在了传统西亚足球的对立面。在讲究技术的基础上坚持速度和冲击力，始终给对手的后卫线制造压力。在战略上坚持以我

为主，注重控制节奏。

这种融合东西方足球优点，又极佳地结合了自身身体特点的打法，无疑留给本届亚洲杯各队最深层次的震撼。无论是欧化的澳大利亚队，东亚的韩国队，还是西亚的老大沙特队，都倒在伊拉克人的脚下，足以说明伊拉克球员超强的足球领悟力。

## 另辟蹊径成为典范

伊拉克人的成功，也许无法改变亚洲足球目前的格局，但对于不少原先定位二流、三流甚至是边缘地带的国家来说，都将是一个巨大的激励。一个没有职业联赛，没有雄厚资金基础的球队能够在亚洲杯夺冠，完全值得全亚洲学习和借鉴。

剖析伊拉克人的“成功模式”，很关键的一点在于其完

美利用了西亚足球联盟作为其生存发展的土壤，大批球员前往海湾各国联赛踢球，“司夷长技”，最终培养出了一支成熟的球队。伊拉克的球员并不缺乏比赛经验，这支国家队经受过大量比赛的洗礼，已经趋向成熟。从这点上来说，伊拉克人的胜利绝非“业余战胜职业”，恰恰是从职业联赛中吸取了养分，最终化零为整，痛快爆发。

从伊拉克足球最近20年的发展轨迹看，在艰苦环境中始终没有沉沦，而是勇攀高峰，无疑最令人尊敬。从青年队、国奥到国家队，伊拉克创造佳绩的次序正好印证了其在足球路上的矢志不渝。登上亚洲之巅，是对伊拉克人最好的回报，也是对困苦中的伊拉克人民，送去的最好礼物。本报记者 徐东海

评论 07073011001

■ 伊拉克队球星尤尼斯(白)攻入致胜一球  
图 新华社

## 【秋秋评球】

## 向“伊”学什么

伊拉克队夺冠，让人跌破眼镜，也让人感慨——中国队该借鉴点什么呢？

第一要借鉴的，是培养“斗士”的环境。球员的精神动力，并不是“掌门人”念两首诗，瞎指挥几下，就能“油然而生”的。“国破山河在”，伊拉克民众如今仍生活在硝烟中，国内没有正规比赛，一些伊拉克运动员被肆意谋杀……与之相比，中国足球的生存条件，不可谓不优良，为什么国运昌而球运不昌呢？

根源，大概不是“技不如人”，而是“人不如人”。一些足球运动员，被繁华马路的香风一吹，被灯红酒绿的氛围一泡，自然而然就失去了“拼搏”的动力，失去了血性。

第二要借鉴的，应该是国家队的结构。伊拉克队主帅上任才两个多月，球队备战亚洲杯，才一个多月。相比之下，“朱家军”组队已两年多，为了亚洲杯大搞“飞行集训”，还四处拉练。准备不可谓不充分，但比赛下来，何以“两年多”输给“一个月”？

归根到底，“婆婆”太多不是好事。伊拉克队“建制”非常简单，主教练一句话说了算。反观中国队，有体育总局、足协领导，有领队，有“教练委员会”……管理层次之多，方式之复杂，让人“惊叹”。

第三要借鉴的，是球队的风格培养。昨役1比0领先之后，伊拉克队并不退缩，依旧杀得性起，大举进攻。这就是一支球队的风格，也是“魂”之所在。这么多年来，中国足球始终赶不上韩国队，“失魂落魄”是最大原因。

培养球队的风格，要有“配套工程”。有性格的球员，有“气派”的教练，还有容得下有个性的领导。三者俱备，则“队魂”不远矣。否则，再好的队员，再好的教练，遇到只会念诗的领导，也是“兵遇秀才”——不是一路人啊。

晏秋秋

■ 伊拉克队夺得亚洲冠军，让小球迷兴奋不已

## 夺冠之夜 乐极生悲

伊拉克各地在鸣枪庆祝中发生多人伤亡



伊政府宵禁令鸣枪庆祝，甚至走上街头欢庆这一历史性胜利。

比赛结束那一刻，枪声在巴格达各区同时响起。法新社说，鸣枪者中包括拥有武器的百姓和私人保安，甚至不乏正在安检站执勤的士兵和警察。

不过，过于热烈的庆祝活动还是造成了人员伤亡。美联社援引警方消息称，自决赛结束以来，已经有至少4人在伊各地的鸣枪庆祝活动中被打死，另有17人受伤，其中多人伤势严重。

## 杯赛刚结束 就掼乌纱帽

伊拉克韩国两队主教练宣布辞职

在希望回到巴西，然后直奔沙滩。”

在短短两个月中，维埃拉召集了在海湾各国联赛中踢球的伊拉克球员，并在本届亚洲杯赛中一鸣惊人，先后战胜了澳大利亚、韩国、荷兰等劲旅，最终首夺亚洲杯。

与此同时，韩国队主教练维贝克在率队夺得亚洲杯第三名之后向韩国足协提出辞职请求，并获得了批准。

维贝克说：“我在第三名争夺战之前向韩国足协提出提前终止2008年到期的合同，韩国足协予以了同意。”韩国队在第三名决赛中，经过点球大战后战胜了上届冠军日

本队，这也确保韩国队直接晋级2011年亚洲杯决赛阶段比赛。

51岁的维贝克是去年成为韩国队主教练的，此前他曾担任同胞希丁克和艾德沃卡特的助手，跟随韩国队出战过2002年、2006年世界杯赛以及多哈亚运会。

维贝克说：“我在韩国队的执教经历给我留下了非常美好的回忆，不过如今我已经精疲力竭，需要休息一段时间。”

韩国队赛前被公认为是夺魁大热门，不过他们在本届杯赛中只攻入3个球，总体表现令人失望。

下届亚洲杯移师卡塔尔

本报讯（记者 黄永顺）作为唯一申办国，西亚的卡塔尔昨天获得2011年下届亚洲杯赛主办权。由于卡塔尔的7月天气异常炎热，届时比赛将改在1月举行。

亚足联执委会昨天在雅加达决定，由卡塔尔承办下届亚洲杯赛。这将是卡塔尔继1988年之后再次获得亚洲杯赛主办权，他们也成为继伊朗之后，第二个两度主办亚洲杯赛的国家。

根据亚足联有关亚洲杯赛轮流主办的规定，下届比赛将在西亚举行。此前印度和伊朗已在上月双双退出申办，这样只剩下卡塔尔一个申办国。

本报讯（记者 黄永顺）伊拉克队巴西主教练维埃拉昨晚在率队夺得伊拉克历史上的第一座亚洲杯赛冠军奖杯后宣布辞职，并希望返回巴西，享受沙滩和阳光，而韩国队荷兰主教练维贝克昨天也提出辞职请求，并获得批准。

54岁的维埃拉是在决赛结束后在场边宣布自己辞职决定的，当时他的球员们还在场上庆祝历史性的胜利。维埃拉今年5月出任伊拉克队主教练，他与伊拉克足协的合约只有两个月，到本届亚洲杯赛结束时期满，“我肯定不会续约，我现

本报讯（记者 徐东海）昨晚，历时一个月的亚洲杯在伊拉克队和沙特队的大决战中完美谢幕。最终，伊拉克人凭借核心尤尼斯的一个金子般的进球，1比0击败老大哥沙特队，历史上首次夺得亚洲杯的冠军。而沙特队遗憾地未能成为首支四夺亚洲杯的球队。

伊拉克队自一开场就展现出必胜决心，在尤尼斯、拉瓦尔与阿克拉姆等核心率领下强势出击。对于风格细腻的沙特队，伊拉克人凶猛逼抢和快速反击相当奏效。

第72分钟，伊拉克队赢得右边角球，哈瓦尔左脚开出到远点，沙特队门将莫塞勒姆出击失误未能拿到皮球，尤尼斯后插上在小禁区左侧3米处跃起头球攻门打入了个人在本届亚洲杯上的第4粒进球。之后沙特拼命反扑，但伊拉克队防线稳固，终场哨响，伊拉克队1比0获胜，成为第7支夺得亚洲杯的球队。



## 【秋秋评球】

## 向“伊”学什么

伊拉克队夺冠，让人跌破眼镜，也让人感慨——中国队该借鉴点什么呢？

第一要借鉴的，是培养“斗士”的环境。球员的精神动力，并不是“掌门人”念两首诗，瞎指挥几下，就能“油然而生”的。“国破山河在”，伊拉克民众如今仍生活在硝烟中，国内没有正规比赛，一些伊拉克运动员被肆意谋杀……与之相比，中国足球的生存条件，不可谓不优良，为什么国运昌而球运不昌呢？

根源，大概不是“技不如人”，而是“人不如人”。一些足球运动员，被繁华马路的香风一吹，被灯红酒绿的氛围一泡，自然而然就失去了“拼搏”的动力，失去了血性。

第二要借鉴的，应该是国家队的结构。伊拉克队主帅上任才两个多月，球队备战亚洲杯，才一个多月。相比之下，“朱家军”组队已两年多，为了亚洲杯大搞“飞行集训”，还四处拉练。准备不可谓不充分，但比赛下来，何以“两年多”输给“一个月”？

归根到底，“婆婆”太多不是好事。伊拉克队“建制”非常简单，主教练一句话说了算。反观中国队，有体育总局、足协领导，有领队，有“教练委员会”……管理层次之多，方式之复杂，让人“惊叹”。

第三要借鉴的，是球队的风格培养。昨役1比0领先之后，伊拉克队并不退缩，依旧杀得性起，大举进攻。这就是一支球队的风格，也是“魂”之所在。这么多年来，中国足球始终赶不上韩国队，“失魂落魄”是最大原因。

培养球队的风格，要有“配套工程”。有性格的球员，有“气派”的教练，还有容得下有个性的领导。三者俱备，则“队魂”不远矣。否则，再好的队员，再好的教练，遇到只会念诗的领导，也是“兵遇秀才”——不是一路人啊。

晏秋秋